

中老年妇女该如何防治乳腺癌？

专家提醒：控制不良情绪，让乳腺疾病得到防控

生气生出乳腺癌？

医生答疑：
情绪不好易造成乳腺郁结

2018年年初，国家癌症中心发布了最新版全国癌症的统计数据：乳腺癌位居全国女性恶性肿瘤发病率的第一位，占比高达16.51%。

“全球每100个新确诊的乳腺癌病例中，就有12个来自中国，其发病率增长速度是世界平均水平的2倍，平均发病年龄比西方国家早10-15年。乳腺癌也是中国女性发病率最高的癌症类型，其发病率在近几年呈逐年递增之势，且年轻化趋势显著。”林红介绍。

林红告诉记者，乳腺癌的发病案例中，超过半数是由于患者自身负面情绪过重。生气时，气最容易堵在乳腺上。“现在无论是西医还是中医的研究，都已证明不良情绪的危害。”在她接诊的病例中，不少患者因心怀怨气而引起机体生理功能的降低或紊乱，造成乳腺的郁结，引发增生和肿块。



专家介绍

林红，珠海市中西医结合医院乳腺外科主任、“广东好医生”、岭南名医。从事乳腺外科工作三十多年，开创了珠海市乳腺学科的多个第一：筹建了珠海市大型综合医院的第一个乳腺专科——珠海市中西医结合医院乳腺外科；珠海市收治乳腺患者人数第一；为珠海市开展美国第二代微创旋切技术第一人。对乳腺癌的早期诊断及手术治疗和原位癌的诊断准确率高，高达90%，诊断及手术的乳腺癌患者达千余例。

按摩消肿块？

医生提醒：切勿盲目轻信

“中医有按摩‘太冲’等穴位减压的方法，这些都是非常好的，但是一旦出现长期、严重的疼痛或肿块，唯一的方法是及时就诊，而不是寄希望于通过按摩让这些硬块消失。”林红告诉记者，一些美容机构声称按摩可以将癌症的肿块按小，从而治疗癌症。这样耽误了病情，非常危险。癌细胞藏在乳腺中，原本通过手术、化疗、药物治疗等手段可以尽可能的控制。不科学的暴力按摩法，只会让本身存在的乳房问题加重，甚至造成乳腺恶性肿瘤转移扩散。

据悉，女性在排卵期，身体会分泌不同水平的孕激素和雌激素，乳腺组织受其影响，出现了“增生、

复旧”的周期性变化，表现出来，就是乳腺疼痛和肿块。也有部分增生，是由于内分泌失衡，出现乳腺增生、复旧不全的情况，既不是肿瘤，也不是炎症。绝大多数的乳腺小叶增生是生理性现象，而非病理性病变，癌变的可能性不大。但是，出现长期、严重的疼痛或肿块，唯一的方法是及时就诊。

此外，林红告诉记者，一般情况下，乳房偶尔有小硬块，是正常现象，适当自我调节就能消除。

对于中老年女性，林红建议，保持健康的生活方式，多吃蔬菜水果，坚持运动，控制不良情绪，保持良好的心态，让乳腺疾病得到防控。

本报记者 刘联

医学小百科

皮肤瘙痒竟暗藏肿瘤

这些可能是疾病的信号要当心

冬季气候干燥，皮肤瘙痒很常见。但如果皮肤瘙痒长期得不到缓解，就要注意了。不久前，江苏泰州的黄奶奶经常觉得身上瘙痒难忍，持续了几个月。去医院检查发现，这种皮肤瘙痒，竟是由肿瘤引起的。黄奶奶是由于胰腺肿瘤导致黄疸，而黄疸刺激皮肤，从而导致经久不愈的瘙痒。

黄疸为何会引起瘙痒？

黄奶奶是由于胰腺肿瘤导致胆道阻塞，胆囊中的胆汁酸盐无法顺利排入肠道，逆行入血，毛细血管中这种胆汁酸盐会使皮肤显现黄色，也就是黄疸。

黄疸不仅会改变肤色，还会刺激皮肤中的C类神经纤维末梢，再传导到神经中枢，直达到躯体的感觉皮层，继而产生皮肤瘙痒。

还有哪些病会引起瘙痒？

一般情况下，皮肤的瘙痒都是由皮肤本身的原因导致的。如果长期得不到缓解，则需要引起警惕，因为除了黄疸外，还有很多疾病的发生都会伴有皮

肤瘙痒的症状。

尿毒症——全身痒

全身或胸背头部瘙痒是尿毒症最常见的临床表现之一，轻者间断发作，每次持续若干分钟后缓解，而重者可以长时间发作，夜间往往症状最重，严重影响日常生活。

糖尿病——腋下或腹股沟痒

很多糖尿病病人明显会出现腋下和大腿根儿瘙痒，尤其是比较肥胖的患者，腋窝、腹股沟和大腿根儿等部位容易出汗，且不易蒸发，容易发生感染，细菌和真菌在这些部位繁殖，引起皮肤瘙痒。

甲亢——四肢痒

四肢痒和一种免疫系统疾病——甲亢有关，它表现为胳膊和小腿一阵一阵地刺痒，这种刺痒可轻可重。

甲状腺素是调节人体新陈代谢和体温的激素，甲状腺素分泌过量时，新陈代谢会异常活跃，很多器官都会出现功能异常，其中就包括免疫系统。

这种异常会使原本储存在皮肤细胞内的组胺从细胞里释放出来，当组胺

释放到真皮当中时，就会激活真皮中感受瘙痒的神经末梢，传到大脑中，就会觉得皮肤特别痒。

甲减——小腿痒

甲减属于甲状腺功能异常中的甲状腺功能低下，甲状腺素分泌减少，新陈代谢就变得缓慢，所以甲减引起的瘙痒，本质上是皮肤异常干燥引起的瘙痒。

甲减引起的瘙痒多发生小腿前部，因为胫骨前面皮肤的皮脂腺和汗腺分布最少，最不易出油、出汗，所以此处的皮肤对干燥特别敏感。小腿瘙痒的

甲减患者会出现肤色苍白、皮肤温度低、干燥、容易疲倦等症状。此外，甲减患者还会有小腿肿的感觉。

恶性肿瘤——不同程度的瘙痒

国外有医学文献表明，痒与内脏恶性肿瘤关系密切。数据显示，有16%-30%患恶性淋巴瘤的老年人，25%的生殖器官恶性肿瘤病人，25%-60%患癌症的老年女性，50%的直肠恶性肿瘤患者，会出现不同程度的皮肤瘙痒。

(据新华社)

这些症状需要警惕

引起瘙痒的因素非常多，而癌症所导致的痒，与一般的痒是有区别的，其特点是：

- 1. 突然发生的顽固性瘙痒；
- 2. 皮肤本身没有皮疹之类的异常；
- 3. 与气候环境变化无关，止痒药物一般无效。

此外，局限性瘙痒有时会提示邻近部位出现了肿瘤，如外阴部瘙痒常见于子宫颈癌，肛周瘙痒提示肠癌，鼻孔壁瘙痒可能有脑瘤。但瘙痒严重程度及持续时间与肿瘤无关。

因此，对皮肤原因不明的持久性瘙痒，应尽早到医院检查，以免耽误病情。

医生话你知

判断流感有方法

专家提醒：未确诊前勿擅自服药

本报讯(记者刘联)“根据国家流感中心1月4日发布的流感周报来看，目前我国大多数省份监测到的流感病毒主要亚型是甲型H1N1，也就是甲流。”珠海市中西医结合医院儿科李文联副主任告诉记者。

李文联提醒，流感和普通感冒不一样，孩子有这几种情况家长要留心：如果孩子只是打喷嚏、流鼻涕等鼻部症状明显，无发热或发热在38.5℃左右，并且精神状态良好，这个时候可能是普通感冒。如果家长怀疑孩子有流感，应尽早去医院确诊和治疗。“医院可以通过鼻咽分泌物进行检查，如果疑似流感，有病症后48小时内服用奥司他韦效果最好，疗程通常为5天。”她提醒家长，一定要确诊，不要擅自给孩子吃其他抗病毒药或抗生素。

流感的症状

- 1. 发烧快、烧得高，体温39℃以上，吃退烧药都难退烧；
- 2. 孩子状态差、头痛、全身酸痛、乏力；
- 3. 呕吐腹泻等症状。

流感的预防

接种流感疫苗，是最有效的预防手段。需要注意的是，流感疫苗接种后2-4周才能发挥保护作用，这期间要避免接触流感患者。此外，奥司他韦可作为药物预防，但医生提醒该药需同时满足以下两个条件才建议使用：一是高危人群范围的孩子，没有接种过流感疫苗、或接种不到2周(尚未形成保护)；二是接触过疑似患有流感的人，或近期去过公开疫情场所。

李文联提醒，尽量少带孩子去人多密集的区域。人多拥挤、空气不好的封闭场所，如果必须去也最好戴口罩。家里要注意通风。此外，要勤洗手，多喝水，多吃富含维生素的新鲜水果。